

群众新闻眼·聚焦小区物业服务⑤

随着小区公共区域收费项目日渐多元，公共收益“钱袋子”越来越鼓，但如果监管不力，公共收益很可能成为一笔“糊涂账”——

如何让小区公共收益成为“明白账”？

■ 本报记者 王明存

“我们小区的公共收益有多少”“公共收益都去哪儿了”“这些钱我们怎么没‘摸’着”……

日前，记者在一些居民小区采访时，遇到不少业主提出这些疑问。近年来，随着经济的发展，小区公共收益越来越多。这笔资金怎么管理？如何使用？是业主较为关心的话题。

据了解，小区公共收益包括公用房租金、公共道路停车费、运营商交纳的场地使用费、信号输入或改造费；电梯间及楼梯间广告费、公共区域广告费等。这笔钱应该归小区业主所有，也可以用于小区公共设施建设和维修养护等，但在有些小区却成了物业公司的“摇钱树”，不仅不能有效发挥作用，还可能导致业主与物业公司之间的矛盾纠纷。

公共收益不能成为“糊涂账”

我省不少小区还没有成立业委会，公共收益由物业公司代管，有些物业公司趁机打起了这笔资金的主意，违规使用较为普遍。近日，记者在滁州市琅琊区颐景园、阜阳市颍东区江湾城两个小区采访，就有业主反映，物业公司未经他们同意，使用公共收益维修电梯、大门闸道。“物业公司用这笔钱，难道不应该问我们业主同不同意吗？”颐景园小区业主王女士说。

“物业公司没有征求我们的意见，还把小区的公共收益用超了。”无为市鼎中央城翰林园、清华园小区的业委会多位委员吐槽：他们小区公共收益有电梯间广告费、充电桩与饮水机租赁场地费等，这笔资金一直由物业公司管理。今年6月，小区成立了业委会，业委会委员要求查看公共收益账户，物业公司给了他们两张《无为翰清园公共收益收支、支、结存情况公示表》。

记者在表上看到，小区2021年底公共收益结余29261元，2022年公共收益收入7372元，2022年消防和人防设施改造

使用公共收益支付了389451元，2022年1月至10月公共收益15867元，这笔钱全部偿还了2022年的欠款。目前，公共收益共结余-336949元。

因拒绝归还公共收益，服务阜阳市颍州区祥源文旅城祥云府小区的物业公司被业委会告上了法庭。据了解，2020年6月，该小区业委会与物业公司签订合同，双方约定：公共收益由物业公司经营保管，获得的收益单独列账，每季度末向业委会报告收益，每年底在小区内公示全年收益情况，所得收益70%纳入业主专项基金，30%用于补贴物业公司服务费用。

然而，服务这个小区的物业公司并没有在小区内公示公共收益收支情况，也未定期向业委会报告收益情况，更未将公共收益费用返还给小区业委会，业主意见大。

与祥源文旅城祥云府小区业主为了公共收益勇于维权不同的是，在采访中，记者发现不少小区业主不清楚什么是公共收益，也不关心公共收益流向。“我们小区地面停车也收费，电梯里也有广告，公共收益多少钱，我们平时上班忙，不了解也不关心。”六安市金安区文一云河湾小区唐女士如是说。

公共收益不是物业公司“私房钱”

颐景园小区、江湾城小区使用公共收益，为何没有征求全体业主同意？记者向服务两家小区的物业公司经理提出这一问题。服务颐景园小区的物业公司经理答复说，电梯故障维修，申请维修基金时间长，他们就使用了公共收益。使用这笔钱，每年会公示一次。服务江湾城小区的物业公司高经理解释说，他们将公共收益开支情况表张贴在公示栏15天，征求业主意见，无异议后才使用。

公示能否替代征求意见？省委依法治省办法监督、上海君悦（合肥）律师事务所主任罗平认为，根据有关法律法规，业主依法享有物业共用部位、共用设施设备的所有权或者使用权，建设单位

和物业服务企业不得擅自处理。如果需要使用，也应当向全体业主征求意见，必须由三分之二以上的业主参与表决，参与表决人数超过半数的业主同意方可。“在小区公示栏张贴公示，不属于征求意见。”

蓝鼎中央城翰林园、清华园小区所在的物业公司为何未经业主同意，超额使用公共收益？这家物业公司邹经理告诉记者，去年小区消防和人防设施设备维修，除了用完公共收益，剩下的资金都是物业公司垫付的，因此，公共收益账户资金显示负数。今后有了公共收益，将用于偿还物业公司垫付的资金。至于业主反映使用公共收益没有征求意见，因之前的物业公司人员都离职了，他们新员工不清楚。

祥源文旅城祥云府小区业主为了维护合法权益，小区业委会向当地法院起诉物业公司，经法院判决，今年上半年，物业公司返还小区业委会公共收益共计113万余元。

拒不归还公共收益的物业公司输了官司是必然的。罗平分析，根据《民法典》规定，建设单位、物业服务企业或者其他管理人等利用业主的共有部分产生的收入，在扣除合理成本之后，属于业主共有。公共收益应单独列账，由业委会保管、全体业主使用，物业公司不能据为己有。

为了公共收益，有些业主将物业公司起诉到法院，可是，也有不少业主对公共收益漠不关心，让物业公司有机可乘。这些业主不关心的原因，有的是不清楚哪些公共部分产生的效益是公共收益，有的认为公共收益金额不多，没必要花时间争取。

公共收益收支应是“明白账”

颐景园小区、江湾城小区以公示代替征求意见，让业主不满。与其不同的是，合肥市包河区保利和盛公馆小区使用公共收益，严格按照有关程序，依法向全体业主征求意见。据了解，该小区公

共收益有地面停车费、公用房租金、商家占用场地费等，公共收益由物业公司代收后，扣留30%作为物业服务费，70%交给业委会。“我们用公共收益购买了摄像头、给业主交纳物业费、分红等，使用这些钱，业主都同意。”该小区业委会一位工作人员说道。

阜阳市颍州区文锦华庭小区所在的物业服务中心“不沾钱”，此做法也值得借鉴。该小区物业服务中心工作人员徐先生告诉记者，小区公共部分出租都由业委会直接和商家洽谈，公共收益也放在业委会开设的专门账户上，资金如何使用都由业主说了算，他们不参与。

记者在该小区随机采访了几位业主。他们说：“我们小区公共收益不少，以前，还分过一次红呢。”

在铜陵市，由铜陵联源物业有限公司服务的小区，将小区公共区域车位提供给业主免费停车，获得业主点赞。该公司副总经理李秀娟称，他们公司服务八九个小区，小区地上停车位归业主所有，业主停车，他们只服务不收费。小区今年成立了业委会，以后收不收费，由业主自己决定。

如何更好地使用公共收益？合肥市政协委员、资深社区问题研究者李焰红建议，一般来说，日常的设施设备维护、绿化管养等费用，应当从物业费中支出。不过，随着时间的推移，小区公共设施设备老化，需要大修，或增加新的设施设备，也可以使用公共收益，但不建议用公共收益给业主发“红包”。因为，一旦后期公共设施设备维修需要资金，筹集起来就比较困难。当然，如果公共收益丰厚，小区暂时不需要资金，也是可以发放的。最后，李焰红呼吁：业主应多关心公共事务，行使自己的权利，履行自己的义务。此外，小区必须成立业主委员会，代表业主摸清“家底”，建立台账，管好用好公共收益。

小区公共收益归全体业主所有，业主享有公共收益知情权、管理权和支配权。因此，业主应当主动作为，参与公共收益管理，护牢公共收益“钱袋子”，真正把这笔钱用到实处，将小区建设成美丽宜居的家园。

·民生民声·

“村务监督”让环境美起来

■ 本报通讯员 张神舟

“房前屋后的空闲地堆满了垃圾、杂草丛生，应清理整治，可以建小花园、小菜园。”今年以来，在桐城市龙眠街道，一场以“整治人居环境，扮靓美丽乡村”为主题的活动在山区四个村如火如荼地开展，在参与人居环境治理行动中，仅双溪村村务监督委员会主动收集村民意见并提出建议28条。

村务监督委员会的委员来自一线，能第一时间倾听到最“前沿”的声音。在推进农村人居环境整治过程中，村务监督委员们既当监督员又当战斗员。村务监督委员会全程参与治理行动，广泛收集村民的意见，形成治理细节措施，不断完善人居环境整治方案。如针对以前部分村庄存在空壳房、旧宅基地因长期闲置破败荒芜，脏乱差现象较为突出的问题，村务监督委员会严格落实监督责任，“点单”提出问题，村

“两委”立即“买单”落实整改。

农民是农村人居环境整治的需求者和受益者，也是建设者和维护者，建立一套农民主体参与环境整治的机制尤为重要。龙眠街道纪工委积极探索，在街道下辖的6个行政村建立健全人居环境整治考评机制，常态化开展检查评比，形成户与户比、组与组评、村与村评的评比机制，通过采取门前“三包”“积分制”“道德银行”等多种途径，激发群众在搞好自家卫生的同时，积极加入志愿者，参与公共区域整治等公益活动。

如今，漫步在龙眠街道的乡间小道上，居民房前屋后、门旁路边随处可见小花园、小菜园，一畦畦蔬菜、一簇簇美丽鲜花，与周边干净平坦的道路构成一幅幅美丽田园风景画，令人眼前一亮。近年来，龙眠街道6个行政村积极盘活利用闲置土地1080亩，建成家门口“两小园”106处，覆盖120个村民组7000余人。

移除“绊脚石” 方便村民出行

■ 本报通讯员 储伟 张慧芳

监委第五纪检监察室工作人员当即前往白帽村村委了解情况。

“此道路于2019年拓宽，施工时都提心吊胆，生怕被‘绊脚石’绊倒，现在终于盼来了好路，以后不用踮着脚走路了！”11月10日，岳西县白帽镇白帽村村民余大爷紧紧握住前来回访的县纪委监委工作人员的手，感激之情溢于言表。

“我们去田间的道路上有个‘绊脚石’，路过时很容易被绊倒，反映了好几次，总是一拖再拖，你们能不能帮助解决一下？”今年9月，岳西县纪委监委工作人员前往白帽镇开展监督检查时，接到余大爷的求助。

随即，工作人员随余大爷一同前往该道路旁。一看才得知，原来村民反映的“绊脚石”是一根破损凸出的水管，当时水管还在哗啦地往外淌水。

“这是村民们前往田地的必经之路，排水管破损，影响村民安全出行。这么小的事为何迟迟不解决？相关部门是否存在慢作为？”该县纪

委监委第五纪检监察室工作人员当即前往白帽村村委了解情况。

“此道路于2019年拓宽，施工时都提心吊胆，生怕被‘绊脚石’绊倒，现在终于盼来了好路，以后不用踮着脚走路了！”11月10日，岳西县白帽镇白帽村村民余大爷紧紧握住前来回访的县纪委监委工作人员的手，感激之情溢于言表。

“我们去田间的道路上有个‘绊脚石’，路过时很容易被绊倒，反映了好几次，总是一拖再拖，你们能不能帮助解决一下？”今年9月，岳西县纪委监委工作人员前往白帽镇开展监督检查时，接到余大爷的求助。

随即，工作人员随余大爷一同前往该道路旁。一看才得知，原来村民反映的“绊脚石”是一根破损凸出的水管，当时水管还在哗啦地往外淌水。

“这是村民们前往田地的必经之路，排水管破损，影响村民安全出行。这么小的事为何迟迟不解决？相关部门是否存在慢作为？”该县纪

“娘家人”柔性护航 关爱妇儿有温度

■ 本报通讯员 徐向华 石玉琴

巾帼党员调解志愿队，多维度维护妇儿合法权益；坚持领导接待日制度，畅通12338妇女维权热线，累计处理来电来访90余例。

此外，该县抓住“三八节”等一些重要时间节点，县、乡、村三级联动举行普法宣传活动。仅今年“三八维权月”期间，全县共举办线下普法宣讲活动50余场，发放宣传资料10000余份，参与群众6000余人。此外，县妇联还开设“妇儿权益微课堂”网上赛课活动，利用“婚调工作室”“维权工作站(点)”等基层阵地，切实把法律服务送到群众身边。

今年以来，该县1900名妇联执委共结对帮扶2074名困难妇女、儿童和家庭，开展流动公益课堂活动24场次，完成“加油徽姑娘”联合募捐18万余元，走访慰问留守儿童120场次，开展各种宣传教育活动近百场次，发放专项“两癌”救助金35万元，联合县妇幼保健院为100多名困境母亲和企业困难女职工免费体检，给她们送去“娘家人”的温暖和关怀。

为提升维权关爱精度，该县建立了236个妇女儿童维权工作站(点)，“城市半小时、农村一小时”的服务圈基本形成；聚焦困境妇女和高风险家庭，在全县213村(社区)建立《重点人群和家庭关爱帮扶》台账，常态化开展婚姻家庭纠纷预防化解，打造“网格+妇联”基层治理新模式；扎实开展基层婚调室建设，以佐坝、程岭两乡为示范点，以点带面、全面推进；成立女律师志愿团、

若有烦心事 党报帮你忙

民有所呼，我有所应。为进一步走好全媒体时代网上群众路线，做好党报的群众工作，尽力为群众排忧解难，本报客户端同时开设“党报帮你忙”栏目和投诉窗口，接受群众投诉、倾听群众呼声，为群众释疑解惑、牵线搭桥，帮助群众解决急难愁盼问题。

读者朋友，若有烦心事、操心事，请向本报投诉反映，我们将尽心尽力帮你协调解决难



·群言堂·

“明白账”架起和谐小区连心桥

■ 胡锋

小物业连着大民生，小账本情牵业主心。眼下，在不少居民小区，广告费、租赁费、停车费等公共收益常让业主“雾里看花”，一本收益“明白账”变成了“糊涂账”。于是，业主差评物业公司，物业公司也觉得委屈。让“账房”成“玻璃房”，让“糊涂账”变成“明白账”，方能架起物业公司与业主的连心桥。

理越辩越明，账越算越清。对于小区公共收益及其用途，我国现行法律法规有法可依、有章可循。作为小区公共收益的“账房管家”，物业服务企业代管

公共收益，对小区公共收益收多少、用在哪，理应有一本“明白账”，应主动通过公开栏、业主群等公开公示公共收益，让收益信息公开透明，给业主一个明白。“账房管家”更不能把小区公共收益当成“私房钱”“小金库”，擅自改变小区公共收益的用途。要敢于接受业主监督，将更多的管理权、使用权和监督权还给业主。只有这样，才能更好地取信于业主。公共收益取之于公，也要是用之于公，只要有利于小区管理和服务业主，物业服务企业就完全可以与业主把问题摊到桌面上来讨论，把理讲明、账算清。相信只要真心沟通协商，就没有“锯不倒的树”，

“明白账”也会因此成为物业企业的“金色名片”。

“明白账”管的是街头巷尾的事，联的是千家万户的情。业主都希望建立小区公共收益“明白账”，那就离不开业主的真心关注、真诚参与，在建“明白账”时当推手，在花“明白钱”时当帮手，在管“明白账”时当助手。合肥蜀山经济开发区红皖家园小区、北京西城区西便门东里小区就是通过建立共管账户，物业与业主共建共管共享“明白账”，实现公共收益取之于小区、用之于小区，推动物业管理升级，提升和美小区建设等级。

·社情连环画·

建设和美家园

◆ 近日航拍的合肥市肥西县高店镇引江济淮高店安置点。该安置点共有楼房35栋，房屋1668套，引江济淮工程拆迁安置户将在配套齐全的现代化小区里迎来新生活。
本报通讯员 陈家乐 摄



近日，宿州市埇桥区汴河街道塘河小区，工人正在维修损毁的居民楼外墙。连日来，汴河街道物业办坚持以居民需求为导向，着力解决居民关注的热点问题，全面排查居民小区安全隐患，对发现的墙面脱落等问题及时组织施工维修。

本报通讯员 丁辉 摄